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Diese Woche

• Exportentscheidung von heterogenen Unternehmen

• Faktorallokation in der o�enen Volkswirtscha�

• Marginale Handelsliberalisierung und Faktorreallokation
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Modell



Modellannahmen

• Kontinuum von Unternehmen, unterscheiden sich durch Produktivität ϕ

• Monopolistische Konkurrenz, jedes Unternehmen produziert eine Produktvariante

• Internationaler Handel zwischen symmetrischen Ländern: Y = Yd = Yx

• Fixe Produktionskosten fd > 0, fixe Handelskosten fx > 0

• Variable Eisberg-Handelskosten τ ≥ 1
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Optimierungsproblem imHeimatmarkt

• CES führt zu isoelastischer Nachfrage für jede Variante

q(ϕ) = p(ϕ)−σY mit normalisiertem Preisniveau P = 1

• Fixe Produktionskosten führen zu konstantem Preisaufschlag auf Grenzkosten c(ϕ)

p(ϕ) =
σ

σ − 1c(ϕ)

=
1
ρ

w
ϕ

mit ρ ≡ (σ − 1)
σ

∈ (0, 1) und c(ϕ) =
w
ϕ

5/21



Operativer Gewinn im Heimatmarkt

Operativer Gewinn, also ohne fixe Produktionskosten fd

πd(ϕ) = p(ϕ)q(ϕ)− c(ϕ)q(ϕ)

=
1
σ

(
1
ρ

w
ϕ

)1−σ
Y
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Heterogene Firmen

p(ϕ) =
1
ρ

w
ϕ
, q(ϕ) =

(
1
ρ

w
ϕ

)−σ
Y und πd(ϕ) =

1
σ

(
1
ρ

w
ϕ

)1−σ
Y

Unternehmen unterscheiden sich auf Grund ihrer Produktivität, also für ϕ1 > ϕ2

p(ϕ1)
p(ϕ2)

=

(
ϕ1
ϕ2

)−1
< 1,

q(ϕ1)
q(ϕ2)

=

(
ϕ1
ϕ2

)σ
> 1 und

πd(ϕ1)

πd(ϕ2)
=

(
ϕ1
ϕ2

)σ−1
> 1
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Heimatmarkt

b

(φd)σ−1

fd

φσ−1

π(φ), fd

0

π(φ)
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Optimierungsproblem im Exportmarkt

Um qx(ϕ) zu verkaufen muss τqx(ϕ) produziert werden

max
px(ϕ)

πx(ϕ) = πx(ϕ)− fx

= px(ϕ)q(ϕ)− τc(ϕ)qx(ϕ)− fx

= (px(ϕ)− τc(ϕ)) px(ϕ)−σY − fx
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Preise im Exportmarkt

Bedingung erster Ordnung

∂πx(ϕ)

∂px(ϕ)
= (1− σ)px(ϕ)−σY + στc(ϕ)px(ϕ)−σ−1Y

!
= 0

Preise dann

px(ϕ) =
σ

σ − 1 τc(ϕ)

=
σ

σ − 1τ
w
ϕ
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Gewinne im Exportmarkt

Durch Substitution von px(ϕ) in πx(ϕ) ergibt sich

πx(ϕ) =

(
σ

σ − 1τ
w
ϕ
− τ w

ϕ

)(
σ

σ − 1τ
w
ϕ

)−σ
Y − fx

=
1
σ

(
1
ρ

w
ϕ

)
τ 1−σY − fx

= τ 1−σπd(ϕ)− fx
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Internationaler Handel mit heterogenen Unternehmen

Operative Gewinne im Heimat- und Exportmarkt:

πx(ϕ) = τ 1−σπd(ϕ)

Kritischer Exporteur ϕx implizit definiert durch

πd(ϕx) + πx(ϕx)− fx = πd(ϕx)

⇔ πx(ϕx) = fx
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Selektion in den Export

b

bπd(φd) = fd

(1 + τ1−σ)πd(φx)− fx = πd(φx)

(φd)
σ−1 (φx)

σ−1
φσ−1

fd

−fx

π(φ), fd, fx

πd(φ) + πx(φ)− fx

πd(φ)
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Produktivitätsverteilung

• ϕ Pareto-verteilt

• Intervall ϕ ∈ [1,∞)

• Einziger Parameter k b

b

φ
1

g(φ)

k = 2

k = 4

0

G(φ) = 1− φ−k
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Anteil der exportierenden Unternehmen

Anteil der exportierenden Unternehmen χ:

• Wahrscheinlichkeit einer Produktivität oberhalb von ϕx,
• gegeben die Produktivität des kritischen Unternehmers ϕd.

χ ≡ 1− G(ϕx)
1− G(ϕd)

=

(
ϕx
ϕd

)−k
=

[
πx(ϕx)

πd(ϕd)

]− k
σ−1

=

(
1
τ

)k

∈ [0, 1]

→ χ = 0 für τ →∞
→ χ = 1 für τ = 1
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Arbeitsnachfrage

Auf Grund des konstanten Preisaufschlags gilt

π = p(ϕ)q(ϕ)− c(ϕ)q(ϕ)

= r(ϕ)− w
ϕ
q(ϕ)

= r(ϕ)− wl(ϕ) mit l(ϕ) =
q(ϕ)
ϕ

= (1− ρ)r(ϕ) und wl(ϕ) = ρr(ϕ)
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Marginale Handelsliberalisierung

b

b

b

b

0 (φ′
d)

σ−1 (φ′
x)

σ−1

φσ−1

σ − 1

l(φ)

lx1 (φ)

ld1(φ)
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Marginale Handelsliberalisierung

b

b
b

b

b

b

b

b

austretende
heim. Unt.

bestehende
heim. Unt

eintretende exp.
Unt.

bestehende exp.
Unt.

0 (φ′
d)

σ−1 (φ′′
x)

σ−1 (φ′
x)

σ−1
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l(φ)
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Marginale Handelsliberalisierung

b

b
b

b

b

b

b
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Marginale Handelsliberalisierung

E�ekt einer Reduktion der Handelskosten τ :

• Anteil der exportierenden Unternehmen steigt
• Exporteure erobern Marktanteile im Exportmarkt

• Exporteure weiten ihre heimische Arbeitsnachfrage aus
• Höhere Arbeitsnachfrage führt zu steigenden Löhnen
• Höhere Löhne zwingen unproduktive Unternehmen zumMartktaustritt

• Neues kritisches Unternehmenmit Produktivität ϕd
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Zusammenfassung

• Handel führt zu Resourcenumverteilung von Unternehmenmit geringer zu solchenmit
hoher Produktivität

→ Handelsgewinne durch intra-industrielle Resourcenreallokation

• Höhere Löhne und höhere durchschnittliche Produktivität
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